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A feltárás1 fogalma és céljai 
 

  

 

 

 

 

 

 

A feltárás a szociális esetkezelés másik központi jelentőségű munkaformája, más szóval a 

szociális diagnózis felállításának nevezzük. Ahogy a fenti definicióból látjuk, a szociális diagnózis 

fogalmán azt a folyamatot értjük, melynek során adatokat gyűjtünk, elemzünk és szintetizálunk, azaz 

a feltárt tények alapján átfogó megállapításokat teszünk arról a helyzetről, amelyben a kliens van, és 

arról a problémáról, amelytől szenved. A szociális diagnózis akkor megfelelő, ha abból az evidencia 

erejével következik a megoldás.2 

                                                           
1 A szöveggyűjtemény elkészítésének idején az assessment kifejezést felmérésnek fordítottuk, de nagyon 
gyorsan kiderült, hogy a feltárás sokkal jobb kifejezés ugyanarra a munkaformára.   
2 Erre vonatkozóan példákat és elemzéseket talál a következő tanulmányomban, mely szerepel az ajánlott 
irodalom listájában: Kozma Judit: Szociális diagnózis. Esély, 2001. 3. szám, 61-94.o. 
http://esely.org/kiadvanyok/2001_3/KOZMA.pdf (2020.03.04.) 

http://esely.org/kiadvanyok/2001_3/KOZMA.pdf
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A szociális diagnózis alapvetően különbözik minden más – például jogi, pedagógiai, orvosi – 

diagnózistól.  Ez egyrészt azt jelenti, hogy más összefüggéseket vizsgálunk, mint más hivatások 

képviselői. Az orvos például elsősorban a betegség, a jogász a jogeset, a pedagógus a tanulás és 

szocializáció összefüggéseit vizsgálja, és e mellett veszi figyelembe  a betegséggel/jogsérelemmel és -

sértéssel/tanulással és szocializációval összefüggő környezeti és/vagy életmódelemeket. A szociális 

diagnózis hivatásunk emberszemléletéből adódóan holisztikus, így a különböző életesemények 

okozta nehézségekkel küzdő ember és környezete közötti teljes viszonyrendszert vizsgáljuk, ez a 

rendszer a beavatkozási területünk. Ezért ha az orvosi team részeként dolgozunk, akkor a 

betegséggel küzdő ember és a közvetlen környezetébe tartozók közötti viszonyt, valamint a 

mozgósítható szociális forrásrendszereket tárjuk fel, hogy elősegítsük a betegséggel öszefüggő 

problémák megoldását, a kliens életminőségének javulását.  

Másrészt más hivatások diagnózisából rendszerint nem sok következik a szociális munka 

gyakorlatára nézve, hiszen nem abban a paradigmában született, ami a szociális munka sajátja. 

Például ha a kliens skizofréniától szenved, az sokat mond a pszichiáter számára, behatárolja a 

rendelkezésre álló kezelési lehetőségeket. A pszichiátriai szociális munkás viszont azzal foglalkozik, 

hogy a beteg és a környezetébe tartozók számára milyen problémákat jelent a betegség, illetve 

hogyan lehet elhárítani a gyógyulás környezeti akadályait, és elősegíteni a gyógyulás szempontjából 

kedvező  környezet kiakulását. Ráadásul más hivatások diagnózisa gyakran csak a hiányokra utal, míg 

a szociális diagnózisban (ahogy a következő tanulmányból megtanulhatják) szerepelnie kell a 

problémamegoldás tekintetében kedvező momentumoknak is. Csak az ép területekről kiindulva lehet 

konstruktív megoldásokat találni, a csak a hiányokra épülő diagnózisra nem építhető a szociális 

munkában segítő beavatkozás. 

5. tanulási feladat: Szociális diagnózis 
Bernadett 20 éves, másodéves szociálpedagógus hallgató volt, amikor az őszi szemeszter 

elején leült mellém a főiskola kertjében beszélgetni. A dilemma-helyzetet a következő módon 

írta le: Édesanyja évek óta endogén depressziótól szenved. Korábban hosszabb ideig és 

többször kezelték az Országos Pszichiátriai és Neurológiai Intézetben, amit bezártak. Egy-egy 

kórházi kezelés után rendszerint javult az állapota, még munkát is tudott vállalni (könyvelői 

képesítése volt), de általában több-kevesebb idő után elküldték, mert kiderült, hogy 

betegsége miatt gyakran betegállományba kényszerült. Pszichiátriai diagnózisa alapján 

leszázalékolták, rokkantnyugdíjat kapott. Akkoriban a területi pszichiáter a visszaesés 

bekövetkeztekor nem utalta be a kórházba, mert azt mondja, hogy a családnak kell vele 

együtt élnie.  Ez azonban nem volt egyszerű. A 45 éves asszony otthon ült a lesötétített 

szobában, a tévét nézte, láncdohányos volt, az égő cigarettacsikkeket szétdobálta. Időnként 

behívta a környék guberálóit, és megajándékozta őket a ház berendezési tárgyaiból, az 

otthon lévő pénzből, a kert terményeiből. Bernadett 50 éves édesapja elvált beteg feleségétől, 

mert már nem bírta tovább a tehetetlenséget. Az nem jött szóba, hogy az apa hagyja ott az 
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állását a felesége ápolása miatt, hiszen az ő jövedelméből éltek, a rokkantnyugdíjból már 

akkor sem lehetett megélni. Bernadett anyjának több testvére volt, akiktől megpróbáltak 

segítséget kérni, hiszen az asszonynak mindennapi felügyeletre lett volna szüksége, miközben 

a férje dolgozott, a lánya pedig iskolába járt. A testvérek elutasították a kérést: „Van férje, 

van lánya, gondoskodjanak ők róla!” Bernadett kérdése az volt, hogy abba kellene-e hagynia 

a tanulmányait, hogy felügyelje beteg édesanyját.  

Kérdések 

A javaslatom természetesen az volt, hogy Bernadett keresse meg a helyi családsegítő 

szolgálatot.  

Ha családsegítőként találkozna az üggyel, hogyan fogalmazná meg első lépésben a diagnózist 

ebben az esetben?  

Ki(k) lenne(lennének) a kliens(ek)?  

Mit vizsgálna a továbbiakban a feltárás során? (A kérdés megválaszolása előtt okvetlenül 

olvassa el a következő szakirodalmi szemelvényt, és csak ez után válaszoljon!) 

Hogyan válaszolna az esetben Bernadett kérdésére, mit javasolna ebben az esetben? Fel kell-

e áldoznia magát a 20 éves leánynak édesanyja ápolásáért? 

Jelenlegi tudása alapján milyen megoldási alternatívákra gondolna?  

***** 
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Dean H. Hepworth – Jo Ann Larsen: A sok szempontú felmérés. . In: TÁNCZOS ÉVA (szerk.): 

Szociális munka egyénekkel és családokkal – Esetmunka. A szociális munka elmélete és 

gyakorlata, 2. kötet  3 
 

Kérdések a feldolgozáshoz: 
1. Miért tekintjük a feltárást döntő tényezőnek a szociális munka gyakorlatában? 

2. Az eset mely összefüggéseit vizsgáljuk a feltárás során? (Ebben a kérdésben a 

prezentációt és az előadást is vegye figyelembe!) 

3. Milyen elvek mentén végezzük a feltárást? 

4. Miért nem vezet sehová, ha csak negatív tényezőket találunk a feltárás során?  

5. Milyen információs források állnak rendelkezésünkre a kliens helyzetének 

megértéséhez? Milyen korlátai vannak ezeknek az információs forrásoknak 

(forráskritika!)? 

6. A hivatás sajátossága, hogy egyedi, bonyolult és gyakran értékdilemmákat rejtő 

helyzeteket kezelünk. Bizonyítsa ezt a gyakorlat során elkészített esettanulmánya 

példáján! 

7. Miből tudjuk megállapítani egy esetleírásból, hogy a probléma meghatározása 

kliensközpontú-e? (Vagy honnan tudjuk, hogy nem az?)  

8. A kliens problémájának megértésében nagy jelentősége van, hogy mely fejlődési 

szükségletekkel4 vagy milyen stresszt okozó életeseményekkel függ össze.  Bizonyítsa 

ezt a gyakorlat során megismert esetek valamelyikének példáján! 

9. Milyen kérdésekre kereshetünk választ a probléma feltárása során? Nézze meg ebből 

a szempontból a gyakorlat során vizsgált és elemzett esetét, válassza ki az ügyfél 

problémájának feltárása során releváns kérdéseket, és adja meg a választ is ezekre! 

  

                                                           
3 A szöveggyűjtemény, melynek nagy részét Dean H. Hepworth – Jo Ann Larsen: Direct Social Work Practice. 
Theory and Skills. (Wadsworth Publ. Comp. Belmont, California 1986.) c. könyvéből válogatta a szerkesztő. A 
mű ugyan elég régi, de azóta számtalan a tizedig kiadásnál tart, szinte változatlan tartalommal, és világszerte 
tanítják az egyetemi szociális munkás képzéseken 
4 Használja a kérdés megválaszolásához E.H.Erikson pszichoszociális  fejlődéselméletét. Összefoglalója: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Eriksoni_pszichoszoci%C3%A1lis_fejl%C5%91d%C3%A9selm%C3%A9le
t (2020.03.14.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Eriksoni_pszichoszoci%C3%A1lis_fejl%C5%91d%C3%A9selm%C3%A9let
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eriksoni_pszichoszoci%C3%A1lis_fejl%C5%91d%C3%A9selm%C3%A9let
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Dean H. Hepworth – Jo Ann Larsen: Intraperszonális és környezeti rendszerek felmérése. 

In: TÁNCZOS ÉVA (szerk.): Szociális munka egyénekkel és családokkal – Esetmunka. A 

szociális munka elmélete és gyakorlata, 2. kötet 

Kérdések a feldolgozáshoz: 
1. Mondjon példákat a három fő rendszerfajta közötti negatív és pozitív kölcsönhatásokra! 

2. Melyek azok az intraperszonális rendszerek, amelyeknek a működését vizsgáljuk a feltárás 

során? Készítsen vázlatot arról, hogy az egyes rendszereken belül milyen vonatkozásokról és 

sajátos problémákról kell majd beszélnie a vizsgán!  

3. Az ember megjelenése ikonként tükrözheti a személyiség jellemzőit. Nézze meg saját magát a 

tükörben, és írja le, mit szeretne önmagából megjeleníteni és hogyan! Sikerül azt a képet 

sugallania magáról, amit szeretne? 

Az esettanulmányában kitért-e a kliens megjelenésére? Az mit tükrözött? 

4. Milyen következményei lehetnek az egészségi állapotnak az egyén működésében? Milyen 

tüneteket lehet az első ülésben megfigyelni, melyek azok a tünetek, amelyeket látva 

okvetlenül rákérdezne a kliens egészségi állapotára? 

Esetillusztráció5 

A következő eset arra a problémára mutat rá, hogy a tünetek azok összefüggésrendszerének vizsgálata 

nélkül félrevezethetik a kezelőszemélyzetet. Az esetben az orvosokat vezette valószínűleg félre, más 

esetben előfordulhat, hogy a szociális munkást vezethetik félre. Óvatosan kell eljárnunk a tünetek 

értelmezésében, és mindenképpen érdemes konzultációt kérni egészségügyi szakembertől mielőtt 

leírunk diagnózist egy ilyen esetben. A pszichiátriai diagnózis vélelmezésében segítségünkre lehetnek A 

DSM-5 diagnosztikai vizsgálat6 kritériumrendszere, de ha használjuk, nem szabad elfelejtenünk, hogy 

egy másik hivatás területére léptünk. Nem írhatunk le diagnózist, csak a gyanúra okot adó tüneteket 

hozhatjuk tudomására annak a szakembernek, akinek hivatalos felhatalmazása van a diagnózis 

megfogalmazására! 

Az esetet végzős szociális munkás hallgató írta le. Ő volt az, aki a nappali szanatóriumba került 
tanulmányainak utolsó évében szociális munkásnak. 
Feltárás 
A 35 éves nőbeteget üldöztetéses téves eszmék miatt a háziorvos utalta be a pszichiátriai osztályra. Az 
anamnézisből kiderült, hogy az asszony csaknem egy éve települt át Erdélyből Magyarországra férjével 
és két gyermekével (8 és 10 évesek). Szállást a férj nagynénjénél kaptak. A férfi hamarosan 
elhelyezkedett, a gyerekeket iskolába íratták. Az asszony helyzetét viszont két tényező nagymértékben 
nehezítette: egyrészt román anyanyelvű lévén nem tudott annyira magyarul, hogy dolgozhasson, 
másrészt nem értett egyet férje döntésével, az áttelepüléssel kapcsolatban. A helyzetet ideiglenesnek 

                                                           
5 Az eset a következő műből származik: Kozma Judit: Szociális diagnózis. Esély, 2001. 3. sz. 61-94.o. 
6 Abraham M. Nussbaum: A DSM-5 diagnosztikai vizsgálat zsebkönyve. Oriold és Társai Kft. 2013.; DSM-5 
referencia kézikönyv a DSM-5 diagnosztikai kritériumaihoz. Oriold és Társai Kft. 2014. 
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tekintette, és igyekezett férjét rávenni a visszaköltözésre. Erre azonban egyre kevesebb volt a remény, 
ahogy a férfi és a gyermekek beilleszkedtek a magyarországi életbe. A beteg férjének elbeszéléséből 
kiderült, hogy az asszony egyedül semmiképpen sem akart hazamenni, mert ragaszkodott a 
családjához. Az asszony két kő között őrlődött: a helyzet – a családtagok beilleszkedésének – 
stabilabbá válásával egyre kevésbé volt lehetséges, hogy mindkét vágyának – a hazatérésnek és a 
családjával való együtt maradásnak – egyszerre tegyen eleget. Egyedül maradt, nap mint nap otthon 
ült a nagynéni lakásában, és nem ment sehová. Az idővel kialakuló téves eszmék arra vonatkoztak, 
hogy a nagynéni megmérgezi őt. Rövid kórházi (gyógyszeres) kezelés után „tünetmentesen” 
elbocsátották a kórházból, majd két hét múlva a mentő ismét visszahozta, mert megmérgezte magát. 
Ismételt kórházi (gyógyszeres) kezelés következett. A kezelés végeztével felajánlották neki, hogy 
bekapcsolódhat a nappali szanatóriumban zajló foglalkozásokba. Amikor az új szociális munkás a 
nappali szanatóriumban megkezdte működését, az asszony az erős nyugtatók hatása alatt naphosszat 
ott gubbasztott egy sarokban, senkivel nem beszélt, ha csak nem szólt valaki éppen hozzá. Magyarul 
továbbra sem igen tudott, ezért nehéz is volt vele beszélni. 
Diagnózis 
a) Az asszony téveseszméinek van egy nagyon kézenfekvő szociális magyarázata, hogy ugyanis a 
pszichiátriai tünetek az izolációval függtek össze. Az izoláció körülményei között nemcsak 
menekülteknél, hanem például egyedül maradt, idős embereknél is megfigyeltek téveszméket, melyek 
az izoláció megszűntével gyorsan eltűntek. Az izoláció ebben az esetben sokkal kézenfekvőbb 
magyarázata a pszichiátriai tüneteknek, mint bármilyen másféle magyarázat. Ha a szociális diagnózis 
érvényes, akkor a csupán pszichiátriai (gyógyszeres) kezelés mellett a kliensnek esélye sem volt 
meggyógyulni, sőt az erős nyugtatók hatása blokkolta a még esetleg meglévő, saját problémamegoldó 
kapacitását. 

b) Az izoláció megszüntetése tipikusan a szociális munka kompetenciakörébe tartozó probléma. Az 
eset arra is rávilágít, hogy a mai magyar gyakorlatban olyan problémák is az orvosi ellátás 
kompetenciakörében definiálódnak időnként, melyeket abban nem lehet megoldani. 
Kezelési lehetőségek 
a) Ez esetben a kezelési alternatíva valóban oly mértékben evidens, hogy csak a rend kedvéért írom ide. 
A kliens férjével és magával a klienssel – beavatott, ha lehetséges laikus segítőnek megnyert tolmács 
segítségével! – tisztázni kell a helyzetet. Ezután a szokott problémamegoldó megközelítést 
alkalmazzuk: a klienssel és férjével fel kell vázolni a problémák lehetséges megoldásait. A klienst az 
általa választott megoldás kivitelezésében kell segítenünk. Például amennyiben a család közös 
hazatérésére nincs lehetőség, és a kliens ragaszkodik a családjával való együtt maradáshoz, román 
anyanyelvű, a magyarországi életbe jól beilleszkedő laikus segítőt kell találnunk, aki érti és barátként 
segítheti a klienst a további életében. 
b) Az egészségügyi ellátás területén dolgozó szociális munkások tapasztalatai és a szakirodalom (lásd 
például: Göncz, 1994) alapján a tágabb környezetbe való beavatkozás valószínűleg nagyobb 
nehézséget és hosszabb, körültekintő munkát igényel. A pszichiátria erősen hierarchikus, 
orvosközpontú rendszerében hosszú és kitartó munkát igényelhet az, hogy a szociális munkás felépítse 
a saját praxisát, és elfogadtassa magát sajátos kompetenciával bíró, az egészségügyi személyzettel 
egyenrangú munkatársként. A helyzet a fent leírt esetben azért nem látszik igazán nehéznek, mert a 
pszichiátriai kórház vezetői láthatóan hajlandóak újító – elsődlegesen szociális – szolgáltatási formákat 
megszervezni. Ezért hozták létre a nappali szanatóriumot, és ezért alkalmaznak szociális munkást. 
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5. Vannak-e olyan társadalmi csoportok Magyarországon, amelyek esetében nagyon oda kell 
figyelnie az egészségi állapot kérdésére, amennyiben például a csoport tagjainak munkába 
állását igyekszik elősegíteni? 

6. Miért kell odafigyelnie a társas támogatórendszer7 véleményére, működésére a kliens 
egészségügyi problémáinak esetében?  

7. Találkozott-e a terepgyakorlat során olyan klienssel, akinek az életében nagy szerepet 
játszott a szerfüggés (akár a sajátja, akár a hozzátartozóé)? Miben nyilvánult meg ez a hatás? 

8. A gondolkodási és értelmi működés területéről milyen képességeket és jellemzőket kell 
figyelembe vennünk a feltárás során?  Zárójelben jelezze azokat a problémákat is, amelyek 
gyakoriak e területen! 

9. Milyen szempontokat vehetünk figyelembe az érzelmi működés területén? Ez esetben is 
jelezzék zárójelben, hogy milyen gyakorlati kérdések merülnek fel az adott működési 
területen! 

10. Írjon le olyan viselkedéseket, amelyeket a gyakorlat során látott, és amelyeket általában 
problematikusnak tekintenek a szociális munka gyakorlatában! Ne minősítéseket írjon, 
hanem pontos leírást adjon a viselkedésekről! 

11. Mi a motiváció jelentősége a segítőmunkában, és milyen oldalai vannak? Zárójelben itt is 
jelezze, hogy milyen problémák merülhetnek fel a motivációval kapcsolatban!  

A szociális munkás hallgatók és gyakorló szociális munkások esetében is előfordulnak a 
motiváció szempontjából hibák. Például a szociális munkás hallgató vagy a szociális 
munkás 

  azt gondolja, hogy az ő kötelessége a kliens problémájának megoldása.  

 nem veszi figyelembe a kliens kulturális korlátait, a rendelkezésére álló források és 
kompetenciák szűk keresztmetszeteit, érdekeit, és így tovább, és emiatt túlzott 
elvárásokat támaszt a klienssel szemben.  

 ragaszkodik ahhoz, hogy az ő számára „normális” cél vagy megoldás az egyedül 
elfogadható. 

 más, korábbi tapasztalatok alapján eleve reménytelennek látja a változás 
lehetőségét.   

 
 
 
 
 

                                                           
7 A szöveggyűjteményben az eredeti szövegben szereplő Social Suport System kifejezést társadalmi támogató 
rendszernek fordítottuk. Erről a kifejezésről a szöveggyűjtemény használata során nagyon gyorsan kiderült, 
hogy a társas támogató rendszer sokkal pontosabban fejezné ki a dolog lényegét. A társadalom kifejezéssel a 
nagy egészet szoktuk megjelölni, az angolban a „social” kifejezésnek azonban több jelentése van (társas, 
társasági, közösségi, stb.), kisebb csoportokat is megneveznek vele. A TTR esetében a kifejezés az egyén 
közvetlen környezetébe tartozó személyek csoportjára vonatkozik.   
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Szükségletek és környezeti erőforrások 
 

 

 
 

12. Milyen szükségleteket elégítenek ki társadalmi támogató rendszerek?  
13. Melyek a társas támogató rendszerek szempontjából leginkább sérülékeny csoportok? 
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6. tanulási feladat: A forrástérkép (ecomap) 
Vegye elő a gyakorlat során készített esettanulmányát, és készítse el az esetben szereplő család 

forrástérképét! Segítségül idemásolom az esetmenedzsment témában bemutatott forrásrendszer 

ábrát.  

 

A forrástérkép felépítése:      

A forrástérkép középpontjában a kliens (itt család vagy egyén) áll. Érdemes az ábra egyik oldalán a 

társas támogató rendszer tagjait ábrázolni, míg a másik oldalon intézményi támogatásokat 

feltüntetni. Jelezni kell a kapcsolat minőségét vagy  egyoldalú kapcsolat, ↔ kölcsönös 

kapcsolat, ≠ megszakadt kapcsolat, ₩ megromlott, konfliktusos kapcsolat. Az egyes kapcsolatokhoz 

írják azt is oda, hogy milyen forrásokat vagy akadályokat jelentenek azok! 
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Ellenőrző kérdések 
1. Mi a feltárás, és milyen céljai vannak? 

2. Milyen elvek irányítják a feltáró munkát? 

3. Melyek az információforrások és milyen korlátjaik vannak? 

4. Milyen környezetrendszereket vizsgálunk a feltárás során? 

5. Milyen módon tárjuk fel a problémákat?  

6. Melyek az intraperszonális rendszerek, milyen sajátos kérdések merülnek fel ezek feltárása 

során? 

7. Milyen környezeti rendszereket vizsgálunk a feltárás során, milyen sajátos kérdések 

merülnek fel ezekkel kapcsolatban? 


